



国务院印发《关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见》

新华社北京2月19日电 为贯彻落实党的二十大精神决策部署,维护公平竞争市场秩序,优化营商环境,推动高质量发展,国务院日前印发《关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见》(以下简称《意见》),首次对行政法规、规章中罚款设定与实施作出全面系统规范。

《意见》提出,要依法科学行使罚款设定权。政府立法要严守罚款设定权限,科学适用过罚相当原则,新设罚款和确定罚款数额时,该宽则宽、当严则严,避免失衡;能够通过教育劝导、责令改正、信息披露等方式管理的,一般不设定罚款。合理确定罚款数额,规定处以一定幅度的罚款时,罚

款的最低数额与最高数额之间一般不超过10倍。定期评估清理罚款规定,重点评估设定时间较早、罚款数额较大、社会关注度较高、与企业和群众关系密切的罚款规定。及时修改废止罚款规定,国务院决定取消行政法规、部门规章中设定的罚款事项的,自决定印发之日起暂时停止适用相关行政法规、部门规章中的有关罚款规定。

《意见》明确,要严格规范罚款实施活动。任何行政机关都不得随意给予顶格罚款或者高额罚款,不得随意降低对违法行为的认定门槛,不得随意扩大违法行为的范围。符合行政处罚法规定的从轻、减轻、不予、可以不予处罚情形的,要适用行

政处罚法依法作出相应处理。制定罚款等处罚清单或者实施罚款时,要确保过罚相当、法理相融。坚持处罚与教育相结合。持续规范非现场执法,2024年12月底前县级以上地方人民政府有关部门、乡镇人民政府(街道办事处)要完成执法类电子技术监控设备清理、规范工作。

《意见》要求,要全面强化罚款监督。深入开展源头治理,对社会关注度较高、投诉举报集中、违法行为频发等罚款事项,要综合分析研判,优化管理措施。坚持系统观念,推动从个案办理到类案管理再到系统治理,实现“办理一案、治理一类、影响一域”。持续加强财会审计监督,

坚决防止罚款收入不合理增长,强化对罚款收入异常变化的监督,同一地区、同一部门罚款收入同比异常上升的,必要时开展实地核查。充分发挥监督合力,健全和完善行政执法监督、规章备案审查、行政复议等制度机制。

《意见》强调,各地区、各部门要将规范和监督罚款设定与实施,作为提升政府治理能力、维护公共利益和社会秩序、优化营商环境的重要抓手,认真贯彻落实行政处罚法等规定。司法部要加强统筹协调监督,组织推动完善行政处罚制度、做好有关解释答复工作,指导监督各地区、各部门抓好贯彻实施。

多部门联合开展全国数据资源调查

新华社北京2月19日电(记者严赋憬 陈伟伟) 国家统计局19日发布消息,为摸清数据资源底数,加快数据资源开发利用,更好发挥数据要素价值,国家统计局、中央网信办等部门联合开展全国数据资源情况调查,调研各单位数据资源生产存储、流通交易、开发利用、安全等情况,为相关政策制定、试点示范等工作提供数据支持。

据了解,调查对象为省级数据管理机构、工业和信息化主管部门、公安厅(局)、各省重点数据采集和存储设备商、消费互联网平台和工业互联网平台企业、大数据和人工智能技术企业、应用企业、数据交易所、国家实验室等单位,中央企业、行业协会商会以及国家信息中心。

根据要求,各单位登录全国数据资源调查管理平台,填报相关调查表。全国数据资源调查工作开展时间为2024年2月18日00:00至3月5日24:00。



春节假期过后,各地企业纷纷开工生产,呈现一派繁忙景象。图为2月19日,福建宁德思客琦智能装备有限公司工作人员在安装调试机器人自动化设备。

新华社记者

春节假期刚过,一列列务工专列就在“春风行动”中从各地奔向广东等用工大省。稳就业保就业是民生要事,每一趟列车里满载的都是新一年的期待和让生活更美好的努力。

春风温暖早行人。从专人接送专列劳务输出,到直播带岗就近就业,折射出的不仅是有温度的服务,还有县域经济发展壮大带来的中国经济的“温度”。

“从家门口到厂门口,很暖心”

为做好节后返岗就业和企业复工复产工作,2024年“春风行动”正在全国如火如荼地展开,各地政府春节假期刚过就行动了起来。

18日10点,G3707次列车准时从云贵高原毕节高铁站驶出,搭载着500多名务工人员前往广州。在列车赴粤途中,毕节市人社部门还安排人员全程护送,并准备了瓶装水、面包等食品和就业宣传手册的爱心礼包。

这是毕节市今年开行的第一趟务工专列,也是广州、毕节两地连续第四年组织开行“点对点”东西部劳务协作务工专列。毕节市威宁彝族回族苗族自治县的张先生说:“免费从家门口到厂门口,很暖心。”

除了毕节市,贵州黔南布依族苗族自治州等地近期也持续开通多趟免费务工专列、大巴等,帮助输送当地群众外出务工。

春风温暖早行人

——龙年春节后返岗就业见闻

“今年2月中旬至3月初,全省计划安排免费返岗专车(列)141趟,向外输送3.5万名外出务工人员。”贵州省人力资源和社会保障厅副厅长肖震说,贵州还通过组织举办公共就业“送岗位、送政策、送服务”系列活动,在今年“春风行动”期间每月推出50场以上招聘会,帮助更多群众稳岗就业。

据广铁集团介绍,今年春节后该集团将加密安排返岗专列,赴广西、四川、贵州、云南、湖南等地接务工人员抵粤返岗。

“人才引育服务更有温度”

劳务输入大省则全力为务工人员顺利返岗就业提供贴心服务。

19日,在广东东莞市的民盈·国贸城广场上,一张张告示牌上写满了招聘信息,一排排招聘帐篷之间人影穿梭,大红色的移动就业服务车“莞就业”服务车”随时待命。

由东莞市人力资源和社会保障局举办的春风行动暨“南粤春暖”行动系列活动首场招聘会正在这里举行。

广东华睿智连电子科技有限公司的招聘负责人告诉记者,今年公司计划招50名

工人,以磨床技师、塑模钳工等技工为主,工资待遇在5000元到12000元之间。“现在已经收到了几十份简历,收获满满。”

东莞市是用工大市,2023年全市用工实名登记人数达520万人。今年的系列活动期间将有4800多家企业线上线下同步举办招聘会,提供7万多个岗位。

“东莞多年来一直全力提升用工就业环境,让人才引育服务更有温度。”东莞市副市长刘旺先说,东莞已连续四年获中国年度最佳促进就业城市。

广东省人力资源和社会保障厅副厅长谢忠保说,截至2月18日,广东外省籍务工人员入粤返岗已超过1000万人,约占节后返乡总量的六成,主要为返回原岗位就业人员。

“直播带岗”火热折射中国经济“温度”

一向因本地劳动力过剩而成为劳务输出大省的河南,今年一些地方出现了本地招聘压力大的新现象。

“我居然在直播间找到了新工作,能够在家门口就业,工作和照顾家人两不误。”河南省安阳市汤阴县韩庄镇七里铺

村农民申庆国谈到自己在直播间找到工作,既意外又开心。

申庆国所说的直播间是汤阴县打造的“小慧直播带岗”线上招聘平台,虽然账号只有1万多粉丝,但每天会收到上千条评论和私信咨询。

目前,汤阴县打造的直播带岗平台已经发布企业招聘信息174期,提供岗位1.25万个。

“随着县域经济发展,今年汤阴县本地用工需求旺盛,岗位多,应聘人员少,招聘压力还很大。”汤阴县人力资源服务中心主任郭玉军说,为此汤阴县专门建立了“就业超市”,每月10日在10个乡镇同时开展招聘会。同时在各乡镇、中心村建立“村村通”大喇叭广播等形式收集用工需求,推介用工岗位。

受访专家认为,县域经济的壮大既是扩大内需战略重要支撑,又是推动乡村振兴和实现城乡融合发展的关键。县域经济发展带来劳务输出大省用工招聘压力加大,折射出中国经济令人欣喜的“温度”。(新华社北京2月19日电)

新华社记者 宿亮

中国龙年春节假期刚刚结束,国际各大传媒及香港媒体纷纷报道刚刚出炉的假期经济数据,从假日消费到出境旅游,从电影票房到市场情绪,无不释放出中国经济复苏的积极信号,多家媒体不约而同地报道中国龙年春节经济实现“亮眼”开局。

“前景很好!”彭博社18日报道,中国刚刚结束的长假经济数据给市场释放了积极信号,显示世界第二大经济体消费市场消费能力改善。英国广播公司表示,假日旅游支出大幅增长,对中国经济而言是“好消息”。

中国文化和旅游部数据显示,假期8天,全国国内旅游出游4.74亿人次,同比增长34.3%;国内游客出游总花费6326.87亿元,同比增长47.3%。商务部数据显示,1月18日至2月6日年货节期间,网络零售额接近8000亿元,比去年农历同期增长8.9%。

根据国家电影局初步统计,2024年春节假期全国电影票房为80.16亿元,观影人次为1.63亿,相比2023年春节假期票房和人次分别增长了18.47%和26.36%,均创造同档期新纪录。

不仅国内旅游市场火爆,不少中国游客选择海外过大年,利用长假前往心仪的海外旅游目的地,带火了海外旅游市场,让世界感受到了中国经济迅速复苏的“暖流”。

英国《金融时报》指出,春节长假中,旅游业成为中国经济的亮点。该媒体援引携程平台数据报道,假期期间中国游客前往新加坡、马来西亚、泰国的出行订单数量相比2019年增长超30%。这家媒体注意到,新加坡、马来西亚都在近期向中国公民提供了免签入境便利。

《南华早报》援引旅游平台网站“去哪儿”数据报道,中国游客今年春节假期期间预订海外航班数量是去年的14倍,预订海外酒店数量是去年的5倍。报道关注到,中国游客不仅对周边传统旅游目的地感兴趣,也前往新西兰、法国、美国、埃及等相对较远的旅游目的地。

春节长假成为全球旅游消费高峰期,中国国内游、出境游、入境游“多点开花”。《南华早报》着重提到,长假期间,中国在线支付平台微信支付和支付宝海外转账数量同比均大幅增加,其中支付宝海外支付金额增长140%。

媒体报道,大陆旅游和消费亮点甚至提振了香港市场的情绪。

中国经济在春节假期喜庆气氛中迎来龙年开局,多个数据指标展示中国经济增长潜力。《日经亚洲》杂志19日在网站发表文章表示,中国农历春节期间旅行和消费数据超过预期,向市场释放积极信号。

(新华社北京2月19日电)

第60届慕安会闭幕 全球安全议题难解

据新华社德黑兰2月18日电

(记者李骥志 陈浩)为期3天的第60届慕尼黑安全会议(慕安会)18日闭幕。会议讨论了乌克兰危机、巴以冲突等全球安全议题,与会方在诸多问题上仍存在较大分歧,全球安全曙光难现。

同去年一样,俄乌冲突仍是本届会议主要议题。在相关讨论中,相关方对停火和谈问题讳莫如深,对如何摆脱僵局亦无计可施。

同去年不同的是,西方国家裂痕显现,美欧分歧暴露无遗。北约秘书长斯托尔滕贝格强烈敦促美方“履行北约责任”,乌克兰总统泽连斯基则把近日战场失利归咎于西方军援不到位。

本届会议还围绕巴以冲突、苏丹、萨赫勒等地的安全形势,以及气候变化、疫情流行、人工智能等领域话题展开讨论。不少与会人士对现行国际秩序进行反思,呼吁建立更公平、更有效的机制,解决各国尤其是发展中国家面临的和平、发展、安全等问题。

慕安会主席克里斯托夫·霍伊斯根在发表闭幕致辞时说,当今世界谁都无法独自解决安全问题。国际社会必须摒弃旧思路,以开放的心态携手合作。

国合署与联合国组织及非洲国家首签三方合作文件

携手推动落实全球发展倡议

据新华社北京2月19日电

(记者马卓言)2月19日,中国国家国际发展合作署同联合国工业发展组织、埃塞俄比亚工业部“云签署”三方合作联合声明。据悉,这是国合署首次与联合国组织及一个非洲国家共同签署三方合作文件,聚焦推进“小而美”,携手推动落实全球发展倡议。

此外,国合署还同联合国工发组织“云签署”了两机构关于推动全面落实全球发展倡议的联合声明。

“联合国工发组织、埃塞相关部门一道,以推进落实全球发展倡议为主线,加强对接协调,创新融资渠道,争取早期收获,让更多实实在在的合作伙伴成果惠及广大发展中国家及人民。”国合署新闻发言人李明说。

李明表示,上述文件是中方推动相关国际机构支持和落实全球发展倡议的重要举措。此次签署的三方联合声明明确了在农业、畜牧业、农产品加工业、绿色发展等重点合作领域建立“示范中心”,将面向所有非洲国家提供政策咨询和发展规划,培育小型示范项目,并开展技术合作、人员培训等能力建设项目等合作。

方大炭素全力维护员工合法权益

近日,从方大炭素法律服务中心获悉,该中心2023年累计为员工提供法律服务50余次,切实维护了员工的合法权益,解决了基层员工急难愁盼问题。

方大炭素法律服务中心自成立以来,致力于打造一支信得过、靠得住、能放心的法律服务队伍,着力解决员工工作、生活中遇到的法律问题。2023年,方大炭素

法律服务中心利用专业的法律知识,通过草拟合同文本、修改合同条款和代写诉状、申请执行等法律文书,为员工提供房屋买卖、生效判决执行、民间借贷、离婚纠纷等方面的法律咨询和答疑服务,真正做到了把员工的事情当成自己的事情,全力维护公司员工合法权益。

(康秀颖 黄爱杰)

体育看台

游泳世锦赛:

中国队23金收官 居奖牌榜第一

锦赛设置的13个项目中,中国队包揽全部8个奥运项目金牌,以9金4银收官。多名运动员在其参赛项目中实现世锦赛“三连冠”。

陈芋汐、全红婵携手实现女双10米台“三连冠”,全红婵同时实现个人突破,首次夺得女单10米台世锦赛冠军。杨昊、练俊杰组合获得男双10米

台“三连冠”。杨昊在男单10米台决赛中弥补福冈世锦赛的遗憾,与老将曹缘包揽冠、亚军。

陈艺文和昌雅妮完成女双3米板“三连冠”,并在女单3米板上为中国队锁定金、银牌。王宗源在男单3米板上实现“三连冠”,并携手龙道一卫冕男双3米板。

“十四冬”越野滑雪:

王强加冕“四冠王”

名选手参加,首位选手完成第一圈滑行后,第二名选手接力滑行第二圈,此后再由第一位选手滑行第三圈,以此接力完成共六圈滑行。

决赛中,王强和队友开西·库尔班江出发后便展现出出色的竞技状

态,很快奠定领先优势。第三圈过后他们已遥遥领先,最终以17分30秒39的成绩拿下金牌。

接下来,王强还将参加越野滑雪男子4×10公里接力、50公里集体出发两项比赛。



2月19日,黑龙江队选手杨昊“十四冬”自由式滑雪公开组女子双人雪上技巧冠军。新华社

遗失 高进宝620522198307210932号身份证,特此声明。
遗失 祁发鹏大众牌车辆合格证,合格证编号:WAB032476000343,车型:大众牌,车架号:LFV3B25N0R7000343,发动机号:C81401,声明作废。